

雪域佛光

● 寧瑪巴喇榮三乘法林佛學會 提供

所謂的「前譯教法」，就是指寧瑪（意為古老、舊時）派，亦即由鄔金大金剛持蓮花生大士在前弘期開創並歷經滄桑流傳至今的殊勝教派。在藏傳佛教史上，寧瑪派以其卓越精深的見地和修證，長盛不衰，度化了無量眾生，為佛教作出不朽的貢獻。

寧瑪派教法最顯著的特點是，既不偏墮於空性方面，也不偏墮於顯現方面，而是高度強調現空雙運二諦無別。這一精神，無論在顯宗部分還是密法之中，都得到了圓滿貫徹。本書即以自宗寧瑪派教法為核心而展開論述，所以這裡暫不多言。

作為藏傳佛教主要奠基人的蓮花生大士，其赫赫威名和神異事蹟是藏地佛教徒永遠的驕傲，特別地，鄔金第二佛在前譯寧瑪派中擁有至高無上的地位。

在《河水遊舞經》等教典中，釋迦牟尼佛曾親口授記：在他涅槃八年之後，當有蓮花生大士出世弘揚密法。多羅那他大師的《蓮花生傳》等寶典亦明確記載，蓮花生大士誕生於鄔仗那國無熱惱大湖的蓮花蕊間，嗣後由國王恩繫布德抱回皇宮撫養，備加疼愛，立為儲君。太子長成後，於五欲境自在遊戲，同時潛修密行，證悟光明本性。為獲取更自由的修法利生機緣，太子通過善巧方便最終擺脫王宮生活，前往著名的八大屍林等殊勝道場做甚深修

持，以忿怒相調伏無數外道空行，令其歸命世尊聖教，發願護持佛法。其時，蓮師還示現了眾多化身，如現為釋迦獅子淨持別解脫戒，聞思精修，講辯著論，四處開顯大小乘佛法；又現為瑜伽士形相，於各大聚落修持無有取捨執著的瘋狂行，暗中接引有緣密乘弟子；又現身於那爛陀等大寺住持正法，廣破外道，高樹佛法寶幢……蓮花生大士種種神變智慧匪夷可思，法音蓮足遍佈五印大地，乃至盈滿大千世界。

應藏王赤松德贊之盛情邀請，蓮師以無比之悲心進藏弘化。當此之際，藏地各路鬼神聞風而動，許多頑蠻之徒企圖以區區世間神通阻撓大師的歷史性使命，像以前雷劈紅宮、水淹澎塘一樣從中作梗。沒料到三世諸佛總集之蓮師神變威力無比高強，一路上勢如破竹，不費吹灰之力便一一摧伏了此等兇神惡煞。唐古喇山神、眾龍王、白哈爾神、阿修羅戰神芝瑪、十二堅牢地神、長壽五天女等相繼拜伏蓮師足下，皈依供養，發誓護持佛法，永不違逆。

掃平魔障違緣後，蓮師與布瑪目筍（無垢友）、菩提薩埵（靜命堪布）等高僧大德襄助法王赤松德贊大興佛法，建立了殊勝圓滿的三寶所依，世界屋脊之上響徹法音佛號。

蓮師和布瑪目筍尊者為極利根弟子傳授了九乘之巔的阿底瑜伽無上大圓滿密法。此法超勝於其他一切顯密法要，乃是圓中圓、頓中頓、密中密的見性成佛妙法，僅聞詞句也可斷除三有之根，具有極其殊勝的加持力，是前譯寧瑪派的最高大法。歷史上，無數寧瑪派學人通過修持光明大圓滿即身成佛，圓寂時出現肉身縮小乃至舉體化為虹光等究竟成就的瑞相。

蓮師還授予王臣二十五人為主的具勝緣密乘弟子八大黑日嘎修法，彼等依法精修，紛紛獲證稀有成就，並經常示現他心通、空中飛行、穿牆過壁、插樞入岩、光線掛衣等神變。其中以多吉登炯（金剛降魔）、嘉瓦秋揚、南喀良波等諸大心子最為著名，大譯師貝若紮那也譯出了眾多佛典，並於藏地各大神山潛修密煉，獲得究竟成就。空行母益西措嘉



證得四種持明，傳下許多竅訣，還和蓮師一道開光加持藏地，於各大聖地隱埋大量伏藏法要，授記以後將有化身大士取出以廣利群生。

事業圓滿後，至尊蓮花生大士於紮日神山之巔，乘著四大天王所舉之天馬飛赴西南羅剎洲轉行教化，臨行時留言，將於每月上弦初十日駕歸藏地加持眾生。布瑪目筈尊者則前往漢地五臺山，以無漏虹光身常住其間，利益有緣眾生。

由於寧瑪派當時主要以師徒間口授心傳為主，不多依賴外在形式，再加上有眾多伏藏、淨相等近傳加持，所以後來的法難並沒對其造成致命的打擊。迨至十一、十二世紀，著名的「三素爾」應世，素爾波且（釋迦炯內）、素爾窮（喜饒筈巴）和卓浦巴·釋迦僧格三大持明聖者成為大規模復興寧瑪教法的先驅。他們在衛藏烏巴龍地方正式建立寧瑪派寺院，祖孫三代相繼弘揚舊譯的《續》、《幻》、《心》等法要，由此形成頗具影響的「素巴派」傳承。

與素爾波且幾乎同時的寧瑪派大德榮素班智達（秋吉桑波），在弘揚自宗大圓滿平等清淨見方面，也頗有建樹。他撰寫的《入大乘論》、《大幻化網廣釋》、《黑蛇總綱論》等法要，至今仍是寧瑪派學人聞思的重點。阿底峽尊者進藏時，榮素班智達尚在童年，尊者把他抱在懷裡辯論法義，竟無法取勝，乃贊言：此子是我的一位上師轉世，所以智慧如此敏利！

十三世紀，寧瑪派誕生了一位極偉大的祖師——全知龍欽繞降尊者（又名無垢光尊者，一三〇八～一三六三）。尊者於革瑪然雜上師處獲得大圓滿法的清淨傳承和究竟成就，無餘通達自宗法義，且遍學新派密法，智慧證境深不可測，和薩迦班智達、宗喀巴大師一道被公認為藏地三大文殊化身。龍欽巴尊者著述極豐，一生中撰寫了《四心滴》、《七寶藏》、《三大休息》、《三自解脫》、《大幻化網遣除十方癡暗釋》等大量法要，使寧瑪教法得以顯明和系統化。此外，尊者對新派諸大本尊修法也作

了許多釋疏，全集中還收有不少詩賦、贊偈等，洋洋大觀，美不勝收。對於寧瑪教法的延續和發展，龍欽巴尊者作出了不可磨滅的貢獻。

作為「龍欽寧提」意伏藏的開啟者，仁真晉美朗巴尊者（即持明無畏洲，又名智悲光尊者，（一七三〇～一七九八）為所有寧瑪派學人所敬仰。尊者在桑耶青浦閉關修持三年，精誠祈禱，于淨相中數次面見龍欽巴上師智慧身，領受甚深教誨和強力加持，從而獲證究竟成就。其座下弟子以多智欽·晉美琛利哦熱和晉美嘉維尼格（如來芽尊者）最為著名，他們繼承並廣弘了「龍欽寧提」大法。

近代寧瑪教史中，蓮師無誤授記的弘傳大圓滿密法的太陽，是尊貴的全知麥彭仁波切（一八四六～一九一二，即米旁仁波切，義為不敗尊勝諸方）。仁波切孩提時代即具足清淨的出離心、大悲菩提心，信心和智慧也如蓮開敷。七歲時造下精妙絕倫的《定解寶燈論》，圓滿抉擇了顯密佛法甚深精要，成為寧瑪派弟子重點研學的根本要典。由於具有文殊金剛智慧，所以尊者對一切顯密教法僅需聽聞詞句的傳承，無需講解便能自然通達甚深義理，令世人莫不嘆服。

全知麥彭仁波切生生世世的具緣上師為蔣揚欽哲旺波仁波切，在尊師面前，他恆以三喜承侍，令師極為滿意，故此得到殊勝不共的意傳加持。蔣揚欽哲上師對麥彭仁波切的才德智慧也十分賞識，如器注器般授與一切顯密教法和修要。

全知麥彭仁波切本著賢善的發心，遠離門戶偏袒，如理如法地撰寫了大量顯密論著。因于甚深意藏得大自在，故被世人尊稱為伏藏導師之王。全知上師的著作，字裡行間處處煥發出極為不共的流光異彩，認真研讀過這些法要的學子，沒有不被其中精妙入微的辨析、深刻獨到的見地所折服的。正是基於此諸光輝教言的恩賜，如壁畫褪色般似趨衰落的前譯教法又得以彩繪重光，呈現出勃勃生機。與無垢光尊者和智悲光尊者一樣，全知麥彭仁波切是寧瑪派的一位劃時代紹隆者。🕉

節錄自《般若鋒兮金剛焰(上集)》